

Слава Богу! Новый дневник, 24 мая 1908 г.

Чьи это слова: «примите, ядите: сие есть Тело Мое, еже за вы ломимое во оставление грехов. И пиите от нея вси, сия есть Кровь Моя Новаго Завета, яже за вы и за мнози изливаемая во оставление грехов» (Мф.26:26–28; 1Кор.11:24)? Не слова ли это Творца всеблагого и всемогущего и Спасителя всещедрого всего человеческого рода, «Агнца Божия», «вземлющего «грехи всего мира» (Ин.1:29)? Арий-еретик низвел Творца в род тварей и не признавал Его единосущным и совечным Отцу, единого с Ним и Духом Святым Существа. Может ли тварь претворять существо вещей в совершенно другую природу, например, пшеничный хлеб в самое пречистое Тело Божие и красное виноградное вино в самую пречистую животворящую Кровь Божию? Не Творец ли только всемогущий может это творить и претворять? А Арий с единомышленниками, коих были десятки тысяч, не признавали Иисуса Христа Творцом. Вот в чем велика беда была для православных и еретиков: они в случае доверия Арию лишились бы общения с Церковью и вечного спасения. Еретик Арий хотел уничтожить православную веру спасительную и ввести веру еретическую, погибельную. Поэтому православные архиереи, священнослужители и миряне православные крепко противостали Арию, также и сам благочестивый император Константин равноапостольный, собравший со всех концов православного мира святых - епископов, пресвитеров и, отчасти, диаконов, в числе коих был св. Архидиакон Афанасий Александрийский, потом поставленный в архиепископа Александрии в Египте. Они рассмотрели, взвесили и опровергли нечестивое учение Ария и его единомышленников и предали проклятию как богопротивное и погибельное, составили изложение Православной веры, или Символ веры, на все времена до скончания века по ясному и властному и премудрому учению Святого Духа Бога. И мы доселе всесогласно и единомысленно веруем в этот Символ веры и ни одной йоты не прибавляем к нему, чтобы не лишиться спасения за ложную прибавку или вставку, как

католики, лютеране и англиканцы. Богу нашему в Троице слава во веки веков. Аминь. 4 часа вечера. 24 мая.

Возглас священника из Евхаристического канона (последование Божественной литургии).

15 июля. 9 часов вечера. «Возсияй в сердцах наших истинное солнце правды» (Мал.4:2) Твоея – то есть Церковь молит Господа от лица всякого православного, чтобы Он научил нас совершенной правде Своей, чтобы она как солнце озарила наше сердце и душу нашу, и мысли наши, чтобы в нас не осталось ни одной темной страсти греха, ни одного лукавого помышления, никакого неприязненного чувства к кому-либо, чтобы человек был одет «правдою» по «чреслам и истинною по ребрам своим» (Ис.11:5), чтобы «возлюбил» одну «правду и возненавидел беззаконие» (Евр.1:9). Вот что значит: «возсияй в сердцах наших» истинное «солнце правды» Твоея, Господи!

Тайная молитва священника перед чтением Евангелия («Возсияй в сердцах наших Твоего Боговедения нетленный свет»).

12 августа. Господи! Тебя ли, безмерно благого и непрестанно нам всячески благодеющего, огорчаем всякими грехами-злобами, завистью, лукавством, лицепрятием, лицемерием, ропотом, хулою, нетерпением, блудными и скверными помыслами, холодностью, неблагодарностью, ленью, нечувствием греховным и всякими страстями. Исправь нас «имиже веси судьбами*» и яви нас достойными Тебя, чтобы нам достойно жить своего христианского званья и избрания.

Молитва 3-го часа («Владыко Боже Отче Вседержителю...»).

Вечер, 9 часов. Благодарю Господа, помиловавшего меня величественным помилованием утром, когда я раздражился на слугу Евгению⁴⁴) за то, что опоздаю (казалось) на пароход ораниенбаумский для следования к принцу Ольденбургскому⁴⁵), и едва не ударил ее. Благодать оставила меня, и мне было очень худо...